АНАЛИЗ ДИНАМИКИ И СТРУКТУРЫ ВНЕШНЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ДОЛГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Е. С. Мулюкина, студентка III курса специальности «Экономическая безопасность» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **И. В. Волгина**, кандидат экономических наук, доцент кафедры бухгалтерского учета Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы анализа динамики и структуры внешнего государственного долга Российской Федерации.

Ключевые слова: государственный долг, анализ динамики внешнего государственного долга, анализ структуры внешнего государственного долга, Российская Федерация.

Выбранные государством пути развития в области бюджетной, долговой и валютной политики, безусловно, влияют на экономику страны. Поскольку государственный долг оказывает воздействие на экономический рост, уровень инфляции, обращение денег в стране, ставки рефинансирования, уровень занятости, объем инвестиций в реальный сектор экономики и в развитие страны в целом, то его наличие приводит к сокращению инвестиционных ресурсов в экономике, нарушению процессов воспроизводства И снижению Общий экономического роста. размер задолженности Правительства ценных бумаг, равный сумме государственных прошлых владельцам бюджетных дефицитов минус бюджетные профициты как раз дает определение покрытия оиткноп государственный долг. Для бюджетного дефицита государство прибегает к внешним и внутренним заимствованиям, в результате чего формируется государственный долг. Увеличение долга происходит в результате капитализации процентов по ранее полученным кредитам. Кроме

того, он увеличивается вследствие обязательств, принятых государством к исполнению, но по различным причинам, не профинансированным в срок.

Под внешним долгом государства понимается, совокупный объем финансовых средств, взятый в долг: правительством страны и субъектами федерации (руководством областей И городов), кредитно-финансовыми организациями (банками, фондами И т.п.) ИЛИ напрямую крупными предприятиями страны у кредитно-финансовых организаций других стран. В современной редакции Бюджетного кодекса Российской Федерации [1], под внешним долгом понимаются все долги в иностранной валюте. Однако следует особо отметить, что зачастую такие долги могут передаваться регионам, в том числе в виде государственных программ или других видов финансирования.

Нынешние российские долги Западу включают четыре категории: первая и самая большая – задолженность перед так называемыми официальными кредиторами, T.e. перед коммерческими банками западных стран, взаймы предоставляющими средства под гарантии соответствующих правительств или при страховании кредитов в государственных структурах. Регулирование задолженности подобного рода входит в компетенцию Парижского клуба – особого координирующего органа, в который входят официальные представители основных стран – международных кредиторов. Вторая группа – это кредиты, предоставленные коммерческими банками самостоятельно, без западных стран уже государственных Задолженность по таким кредитам регулируется так называемым Лондонским клубом, объединяющим банкиров-кредиторов на неофициальной основе. Третью группу образует задолженность различным западным коммерческим структурам по фирменным кредитам, связанным с поставкой товаров и оказанием услуг. Четвертую группу – долги международным валютнофинансовым организациям (МВФ, МБРР, ЕБРР).

Используя официальные сведения Министерства Финансов Российской Федерации, рассмотрим совтав и структуру внешнего Государственного долга Российской Федерации за период с 1 сентября 2013 года по 1 сентября 2016 года.

Таблица 1 — Состав и структура государственного внешнего долга Российской Федерации 2013-2014 гг.[2]

Категория долга	Сумма долга на			Отклонен 2013г. 1	Отклонен ие		
	2013 год		2014 год			Относитель	удельного
	Сумма	Удельны	Сумма	Удельны	ное	ное, %	веса,%
	- J	й вес,%	- J	й вес,%			
1	2	3	4	5	6	7	8
Государственный	49 539,4	-	54 553,5	-	5 014,1	10,12	-
внешний долг							
Российской							
Федерации							
(включая							
обязательства							
бывшего Союза							
ССР, принятые							
Российской							
Федерацией), млн							
долларов США							
Задолженность	230,2	0,46	106,2	0,2	-124,0	-53,87	-0,26
перед							
официальными							
кредиторами –							
членами							
Парижского клуба,							
не являвшаяся							
предметом							
реструктуризации,							
млн долларов							
США							
Задолженность	1 061,2	2,14	924,5	1,69	-136,7	-12,88	-0,45
перед							
официальными							
кредиторами – не							
членами							
Парижского клуба,							
млн долларов							
США							

Окончание таблицы 1

1	2	3	4	5	6	7	8
Задолженность перед	949,9	1,92	898,4	1,65	-51,5	-5,42	-0,27
официальными							
кредиторами –							
бывшими							
странами СЭВ, млн долларов							
США							
Коммерческая	22,5	0,05	21,8	0,04	-0,7	-3,11	-0,01
задолженность							
бывшего СССР, млн долларов							
США							
Задолженность	1 732,1	3,5	1 304,6	2,39	-427,5	-24,68	-1,11
перед							
международными							
финансовыми организациями,							
млн долларов							
США							
Задолженность по	34 273,8	69,18	39 988,3	73,3	5 714,5	16,67	4,12
внешним							
облигационным займам, млн							
долларов США							
Задолженность по	5,5	0,01	5,5	0,01	0	0	0
ОВГВЗ, млн							
долларов США							
Государственные	11 264,2	22,74	11 304,2	20,72	40,0	0,36	-2,02
гарантии Российской							
Федерации в							
иностранной							
валюте, млн							
долларов США							

Как таблицы показывают полученные результаты, данные И Государственный Российской Федерации внешний ДОЛГ (включая обязательства бывшего Союза ССР, принятые Российской Федерацией) увеличился в 2014 году по сравнению с 2013 годом на 5041,1 млн долларов США или на 10,12%. На это повлияло ряд факторов: задолженность перед официальными кредиторами – членами Парижского клуба, не являвшаяся предметом реструктуризации уменьшилась на 124 млн долларов США или на 53,87%, что способствовало сокращению удельного веса данной задолженности

в общем объеме государственного долга на 0,26%, а это, в свою очередь, привело к снижению внешнего государственного долга на 124 млн долларов США. Задолженность перед официальными кредиторами – не членами Парижского клуба уменьшилось на 136,7 млн долларов США или на 12,88%, удельный вес данного показателя снизился на 0,45% в отчетном 2014 году по сравнению с базисным 2013 годом, что сократило государственный долг на 136,7 млн долларов США.Еще одним положительным аспектом уменьшения государственного внешнего долга на 51,5 млн долларов США, было сокращение задолженности перед официальными кредиторами – бывшими странами СЭВ на 51,5 млн долларов США или на 5,42%, доля данного показателя так же уменьшилась на 0,27%. Также сократилась коммерческая задолженность бывшего СССР на 0,7 млн долларов США или на 3,11%, при этом сократив свой удельный вес на 0,01% в 2014 году по сравнению с 2013 годом, что уменьшило внешний долг государства на 0,7 млн долларов США.Задолженность перед международными финансовыми организациями уменьшилась в 2014 году по сравнению с 2013 годом на 427,5 млн долларов США или на 24,68%, снизив удельный вес задолженности на 1,11%, тем самым сократив внешний долг на 427,6 млн долларов США.Однако, не смотря на уменьшение внешнего государственного долга по ранее сказанным статьям, изза значительного увеличения задолженности по внешним облигационным займам в 2014 году в сравнении с 2013 годом на 5714,5 млн долларов США или на 16,67%, удельный вес данного показателя так же вырос на 4,12%, идет тенденция к увеличению общего объема внешнего долга на 5714,5 млн долларов США.Задолженность по ОВГВЗ осталась неизменна в 2014 году и составила 5,5 млн долларов США. Государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте увеличились на 40 млн долларов США или на 0,36%, что повлияло на повышение внешнего государственного долга на 40,0 млн долларов США, однако не смотря на выросшие показатели данной категории затрат, удельный вес ее в общем объеме государственного внешнего долга сократился на 2,02%.

Таблица 2 — Состав и структура государственного внешнего долга Российской Федерации 2014-2015 гг.[2]

Категория долга		Сумма	долга на			пе 2015г. от по сумме	Отклоне ние удельног о веса,%
	2014 год	[2015 год		Абсолют	Относител	
	Сумма	Удельны й вес,%	Сумма	Удельны й вес,%	ное ьное, %	,	
1	2	3	4	5	6	7	8
Государственный внешний долг Российской Федерации (включая обязательства бывшего Союза ССР, принятые Российской Федерацией), млн	54 553,5	-	51 300,0	-	-3253,50	-5,96	-
долларов США Задолженность перед официальными кредиторами — членами Парижского клуба, не являвшаяся предметом реструктуризации, млн долларов США	106,2	0,2	0	0	-106,20	-100	-0,2
Задолженность перед официальными кредиторами – не членами Парижского клуба, млн долларов США	924,5	1,69	840,2	1,64	-84,30	-9,12	-0,05
Задолженность перед официальными кредиторами — бывшими странами СЭВ, млн долларов США	898,4	1,65	860,2	1,68	-38,20	-4,25	0,03
Коммерческая задолженность бывшего СССР, млн долларов США	21,8	0,04	0	0	-21,80	-100	-0,04
Задолженность перед международными финансовыми организациями, млн долларов США	1 304,6	2,39	0	0	-1304,60	-100	-2,39

Продолжение таблицы 2

1	2	3	4	5	6	7	8
Задолженность по	39 988,3	73,3	36 574,3	71,29	-3414,00	-8,54	-2,01
внешним							
облигационным							
займам, млн							
долларов США							
Задолженность по	5,5	0,01	5,4	0,01	-0,10	-1,82	0
ОВГВЗ, млн							
долларов США				4.00	102120	100	
Задолженность	0	0	1 021,3	1,99	1021,30	100	1,99
перед							
официальными							
многосторонними							
кредиторами, млн долларов США							
Государственные	11 304,2	20,72	11 977,8	23,35	673,60	5,96	2,63
гарантии	11 304,2	20,72	11 9/7,0	25,55	073,00	3,90	2,03
Российской							
Федерации в							
иностранной							
валюте, млн							
долларов США							
•							
Прочая	0	0	20,8	0,04	20,80	100	0,04
задолженность, млн							
долларов США							

Из данных таблицы и полученных расчетов следует, что государственный внешний долг Российской Федерации (включая обязательства бывшего Союза ССР, принятые Российской Федерацией) в 2015 году по сравнению с 2014 годом сократился на 3253,50 млн долларов США или на 5,96 %, из чего расходов возмещению следует, что статьи ПО задолженности официальными кредиторами – членами Парижского клуба, не являвшаяся предметом реструктуризации (- 106,2 млн долларов США от общей суммы внешнего государственного долга), коммерческая задолженность бывшего СССР (-21,8 млн долларов США) и задолженность перед международными финансовыми организациями (-1304,6 млн долларов США) прекратили свое существование в связи с тем, что государство расплатилось по этим долгам.Задолженность перед официальными кредиторами – не членами Парижского клуба уменьшилась на 84,30 млн долларов США или на 9,12%, таким образом сократив удельный вес на 0,05% в 2015 году по сравнении с

2014г, что способствовало снижению внешнего государственного долга на 84,3 млн долларов США. Задолженность перед официальными кредиторами – бывшими странами СЭВ сократилась в отчетном 2015 году по сравнению с базисным 2014 годом на 38,20 млн долларов США или на 4,25%,что сократило внешний долг РФ на 38,2 млн долларов США, однако удельный вес данной задолженности не смотря на уменьшение суммы государственного долга, увеличился на 0,03%. Сокращение задолженности по внешним облигационным займам на 3414 млн долларов США или на 8,34%, и сокращение доли этого показателя на 2,01% в общем значении задолженности, способствовало уменьшению внешнего государственного долга на 3414 млн долларов США.Задолженность по ОВГВЗ сократилась на 0,1 млн долларов США или на 1,82%, тем самым сократив внешний государственный долг на 0,1 млн долларов США, удельный вес остался не изменным.В 2015 году появилась такая статья, как задолженность перед официальными многосторонними кредиторами, которая составила 1021,3 млн долларов США и занимает 1,99% от общего значения долга. Государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте увеличились на 673,60 млн долларов США или на 5,96 %, повысив тем самым долю на 2,63% в общем объеме в 2015 году в сравнении с 2014 годом, что повлияло на повышение долга на 673,6 млн долларов США. Прочая задолженность в 2015 году составила 20,8 млн долларов США, удельный вес которой составил 0,04% от объема внешнего государственного долга.

Таблица 3 — Состав и структура государственного внешнего долга Российской Федерации 2015-2016 гг.[2]

Категория долга	Сумма на				Отклонение 2016г. от		Отклонен
					2015 г. по сумме		ие
	2015 год		2016 год		Абсолютн	Относител	удельного
	Сумма	Удельны	Удельны Сумма Удельны		oe	ьное, %	веса, %
		й вес,%		й вес,%			
1	2	3	4	5	6	7	8
Государственный	51 300,0	-	50 864,6	-	-435,40	-0,85	_
внешний долг							
Российской							
Федерации (включая							
обязательства							

бывшего Союза ССР, принятые Российской Федерацией), млн долларов США Задолженность перед официальными кредиторами — не членами Парижского клуба, млн долларов США	840,2	1,64	664,3	1,31	-175,90	-20,94	-0,33
Задолженность перед официальными кредиторами – бывшими странами СЭВ, млн долларов США	860,2	1,68	399,9	0,79	-460,30	-53,51	-0,89
Задолженность по внешним облигационным займам, млн долларов США	36 574,3	71,29	37 042,3	72,83	468,00	1,28	1,54
Задолженность по ОВГВЗ, млн долларов США	5,4	0,01	5,3	0,01	-0,10	-1,85	0
Задолженность перед официальными многосторонними кредиторами, млн долларов США	1 021,3	1,99	876,5	1,72		,	-0,27
Государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте, млн долларов США	11 977,8	23,35	·	23,31	ŕ	,	-0,04
Прочая задолженность, млн долларов США	20,8	0,04	20,4	0,03	-0,40	-1,92	-0,01

Из данных таблицы и полученных расчетов следует, что государственный внешний долг Российской Федерации (включая обязательства бывшего Союза ССР, принятые Российской Федерацией) в 2016 году по сравнению с 2015 годом сократился на 435,4млн долларов США или на 0,85 %, этому способствовало то, что задолженность перед официальными кредиторами – не членами Парижского клуба сократилась в 2016 году по сравнении с 2015 годом на 175,9 млн долларов СШАили на 20,94%, доля ее тоже понизилась на 0,33%, что снизило задолженность по внешнему государственному долгу на 175,9 млн долларов США. Так жезадолженность перед официальными кредиторами –

бывшими странами СЭВ сократилась в отчетном 2016 году по сравнению с базисным 2015 годом на 460,3млн долларов США или на 53,51%, ее удельный вес сократился на 0,89%, что сократило внешний долг РФ на 460,3 млн долларов США.Задолженность по внешним облигационным займам увеличилась на 468 млн долларов США или на 1,28%, удельный вес данной задолженности так же 1,54%, способствовало увеличился на что увеличению внешнего государственного долга на 468 млн долларов США. Задолженность по ОВГВЗ сократилась на 0,1 млн долларов США или на 1,82%, однако удельный вес остался неизменным, тем самым сократив внешний государственный долг на 0,1 млн долларов США.В 2016 году задолженность перед официальными многосторонними кредиторами сократилась на 144,8 млн долларов США или на 14,18%, доля этого показателя в общем объеме государственного внешнего долга сократилась на 0,27%, тем самым уменьшив долг государства на 144,8 млн долларов США. Государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте сократились на 121,9млн долларов США или на 1,02 %, в 2016 году в сравнении с 2015 годом удельный вес этого фактора сократилась на 0,04%, что повлияло на повышение долга на 121,9 млн долларов США. Прочая задолженность в 2016 году уменьшилась на 0,4 млн долларов США или на 1,92%, таким образом уменьшился удельный вес на 0,01 от общего объема долга государства, что сократило внешний государственный долг на 0,4 млн долларов США.

Множество показателей оказывают свое влияние на изменение объема внешнего государственного долга. В настоящем году на экономическую ситуацию в России оказали влияние сразу несколько аспектов, такие как: понижение цен на нефть, конфликт на Украине, введение санкций и связанное с ним ограничение доступа российских корпораций к рынкам капитала, последовавшие затем отток капитала из России и ослабление курса рубля, что, в свою очередь, подстегнуло инфляцию. Однако Россия даже в этих условиях понижает уровень своего долга.

Таким образом, государственная долговая политика должна быть направлена на обеспечение способности России осуществлять заимствования в объемах, необходимых для решения первоочередных социально-экономических задач, а также не препятствовать развитию, а наоборот повышать рейтинги нашей страны. Для этого необходимо поддерживать умеренный уровень государственного долга и расходов по его обслуживанию, а также проводить постоянный мониторинг долговой ситуации, повышение прозрачности деятельности государственных служб.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Бюджетный кодекс Российской Федерации.
- 2. Caйт:http://minfin.ru/ru/document